带你看海

带你看海,在雾夜。

湿漉漉是我的心境,亮晶晶是你的眸子,迷 茫茫是眼前的世界。

弥天大雾里你无言,却伸出一双手,承接的 是雾还是疑问:海在哪儿?

风便从遥远遥远,带来一阵一阵,心上的叹 息.....

潮就在脚下,海就在脚下,悬崖就在脚下。 因为雾,心上便只有朦胧。而一只夜鸟从 我们头顶湿漉漉地飞过的时候,也听不见它翎 羽扇动的声音。

但确实是有鸟儿飞过了……

你把温柔的手指放在我的掌心, 灯塔倔犟 的红光,努力地穿过雾穿过夜,照耀出一种 希望

潮声瞬间放大。

海在雾夜里走来——以她自己的形象。 你在雾夜里沉默——以你自己的形象。

后来,在山上,在灿烂的阳光下,你笑着对 我说,从来没见过海,真想去看看海。

那么,在那个雾夜,在海边,在悬崖上,真的 就只有我一个人只有我自己吗?

是的,记得答应过:带你看海。

岚

斑斓如五色花。

袅娜如七彩霞。

拂动飘卷于大漠中的蜃楼海市。

是海上雾的升华,是心上帆的幻化,是少年 时代对无尽天边的揣测之神秘,是对自然、天 体、宇宙无限的崇拜之顶礼。

忙碌干寒外高原,跋涉干雨雪风霜,便不能 不长忆起故乡汇泉山上那一脉多姿多彩难描难 绘的岗烟!

一片云,几缕霞,万弧白浪。

万杆松,几柱峰,一崖壁立。

海和山,都是在你温柔如许的怀抱里才碧 波舒展 才启碇扬帆的呀!

而我,纵远走边关千里万里,也枕着你的岚 影、你的涛声入眠。不经过这几多坎坷几多磨 难,又怎体味海的深沉,山的信念?

人,总是要有一点儿精神的,并非虚幻,并 非荒诞,并非一种人为的宗教。对故乡故土、对 海、对山、对一草一木、一云一霞的痴痴相忆,正 是对世界和人生的热烈拥抱。

热烈拥抱——才是生之真谛。

作者简介:

王泽群, 山东青岛人, 作家,诗人,剧 作家 国家一 级编剧。



海西州文联副

主席,《瀚海潮》杂志副主编,青海省作协副主 席;青岛文联创研室主任,青岛作协副主席;中 国作家协会会员,中国电影家协会会员,中国 电视家协会会员,中央电视台特邀作家,青岛 市享受政府津贴高级专家。获各种各类国家、 省、市级文学艺术奖60多项(次)。

15分钟"圈"出的城市生活



黄军岩

你是"圈里人"吗?

当你走出家门,穿过绿荫小 道,绕过几个街角,就能在公园 "躺坪";当你渴望一场酣畅淋漓 的运动,家附近体育馆的大门正 向你敞开;当你想改改不合适的 裤脚,街头的修理摊就能帮你解 决……

以15分钟为"时间标尺",很 多城市划定了一个又一个"圈": 15分钟文化圈、15分钟健身圈、15 分钟漫步圈、15分钟养老圈…… 不同内容交织而成的15分钟生活 圈在城市中加速构建,"圈"出了 生活的百般滋味。

15分钟,城市规划为什么要 在这个细小的时间刻度上反复研 磨?以它为尺度,城市画了哪些 "圈"?

15分钟,这是一个时间标尺, 但在城市中,这成了一个衡量"幸 福感"的鲜活刻度。

在城市规划界,有一个"15分 钟生活圈"的概念,这是近年来城 市的规划方向。它通常指的是, 一个基本单元的服务人口在5 万一10万人,以家为中心的15分 钟步行路程内,居民尽可能享受 到日常所需的公共服务,如养老、 医疗、教育、商业、交通、文体等。

烟火气,15分钟里的"柴米油

3分钟,能下楼取个快递;5分 钟,能到社区食堂吃午餐;8分钟, 能沿着林间步道散步;10分钟,能 去社区医院配药;12分钟,能到附 近的菜场买个菜;15分钟,能接放 学的小孩回家……

在很多城市的15分钟生活圈 ,运动场地、文化广场、卫生服 务站、学校、药房、银行等服务点 一应俱全。居民步行一刻钟内即 可享受衣食住行等方面的基本 服务

多面手,关照好每个"边边角

生活在城市中的人对15分钟 生活圈有不同的理解和期盼:有 人期待有便利店、早餐店、菜市 场,有人盼望画展、鲜花和咖啡, 有人需要居家养老、助餐助医、普 惠托育……

当下,15分钟生活圈以"六边 形战士"而著称。比如在青岛,依 托现有的养老服务中心、养老服 务站等打造的"15分钟养老助餐 服务圈",让更多老人就近吃得 饱、吃得好。又如在上海,各种各 样的快闪市集,"各美其美"的咖 啡品牌等纳入圈中,满足年轻群 体对多元化社交娱乐的需求。

长久以来,我们习惯从空间 的角度来认识和建构城市,"15分 钟",对一座城市而言,无疑是-个具象的时间刻度。

从巴黎到纽约,从《上海市15 分钟社区生活圈规划导则》到《墨 尔本规划2017-2050》,15分钟这个 时间概念在城市规划中被反复提 及,我们不禁思考,城市为何以此 为刻度,不断拓展内涵外延?

5分钟,探索"小尺度"里的 美好。

我们怎样塑造城市空间,空 间就赋予我们怎样生活的可能 性。一座城市要有大手笔、大尺 度的规划建设,也要有小尺度里 的温情和烟火气,它们共同构成 人在城市的诗意栖居

从购物圈到文化圈,从饮食 圈到休闲圈,城市规划的手笔,向 着日常生活的细部发力。在小尺 度里探索,一点点改变,点亮生活 的"小确幸",让城市变得更加舒 适宜居,市民的小日子也会更加 从容惬意。15分钟,是时间的尺 度,也是城市治理的温度、人间烟 火的气度、美好生活的刻度。

城市以社区或楼栋为圆心进一 步细化,画出多个"5分钟小圈" "8分钟小圈""10分钟小圈"。当 下,什么样的生活圈,才称得 上好?

"圈"住需求。

半径15分钟之内,将民事理 顺,将民心聚拢,正是15分钟生 活圈的要义所在。一个个圈的 建设,要看看群众需要什么、市 场缺什么,就重点建设和发展什 么,精准满足百姓的需求。

因"圈"制宜。

社区是15分钟生活圈的基 本单位。不同社区运营环境不 同,居民的人口结构等有所差 异,打造15分钟生活圈要"因城 施策、一圈一策"

根据社区居民消费习惯、商 业网点底数等情况,靶向发力。 比如,青岛开展"一刻钟便民生 活圈"的试点社区,连锁品牌便 利店成为主力,2500多处便利 店,基本覆盖全市所有社区。

圈圈相融。

建设15分钟生活圈,涉及多 目标、多系统、多主体协同。实 现"一圈多能",要避免不同部门 零散地"各自画圈",而要逐步实 现"多圈合一"。一些城市的15 分钟生活圈,正在步入科学、集 约、高效发展的"圈圈融合"

上海市徐汇区打造的"生活 盒子",就是融合了"15分钟养老 服务圈""15分钟托育圈""15分 钟医疗圈"以及"15分钟健身圈" 的社区生活服务综合体。四川 成都,"15分钟养老圈"与"15分 钟文化圈"融合,既满足老年人 的生活需求,还吸引年轻人前来 "打卡"

当下,在你生活的城市,15 分钟生活圈地图还在不断扩 容。这些"城市一刻",是柴米油 盐的生活日常,是色彩缤纷的生 活氛围,是与众不同的文化气 质,是浓浓的城市温情……

(转白青岛官传)

在15分钟生活圈之内,很多